

вается отъ востока къ западу болѣе чѣмъ на 100 верстъ и соединяется съ одной стороны съ Алтынъ-тагомъ, а съ другой, съ тѣмъ безводнымъ и бесплоднымъ, неимѣющимъ названія хребтомъ, который стоитъ къ сѣверу отъ Гаса. Ширина Чаменъ-тага не превосходитъ 10—15 верстъ; тѣмъ не менѣе описываемый хребетъ на всемъ протяженіи достигаетъ громадной абсолютной высоты, и въ трехъ группахъ—на обѣихъ своихъ оконечностяхъ и по срединѣ—переходитъ за предѣлы вѣчнаго снѣга. Судя по положенію ледниковъ, самая высокая изъ этихъ группъ западная. Съ сѣвернаго ея склона, какъ намъ говорили, течетъ рѣчка, которая прорываетъ Алтынъ-тагъ и выбѣгаєтъ къ Лобъ-нору. Вѣроятно это Чархалыкъ-дарья. Съ того же склона восточной снѣговой группы подземная вода образуетъ озерко Гашунъ-норъ и солончаки возлѣ него. Наконецъ, южный склонъ ледниковъ описываемаго хребта питаетъ подземною также водою рѣку Зайсанъ-Сайту.

Какъ сказано выше, Чаменъ-тагъ стоитъ узкою и крутою стѣною; но отъ долинъ сѣверной и въ особенности южной его подошвы поднимаются къ подножію высокихъ горъ довольно крутыя скаты на тысячу, мѣстами, быть можетъ, и на двѣ тысячи футовъ по вертикалу. Эти скаты несутъ характеръ прилежащихъ къ нимъ долинъ, т. е. совершенно бесплодны. Безплодіе же характеризуетъ и весь Чаменъ-тагъ, по крайней мѣрѣ южный его склонъ. Ключей или ручьевъ здѣсь нѣть вовсе; скаты горъ вездѣ очень круты и въ верхнемъ поясѣ усыпаны

---

часть же за Алтынъ-тагомъ разстилается высокая равнина, шириной верстъ пятьдесятъ. За нею стоитъ опять поперечный хребетъ (верстъ 20 шириной), неимѣющей особаго названія, а за этимъ хребтомъ вновь является равнина, шириной верстъ до сорока. Эта равнина обильна ключевыми болотами, и по южную ея сторону высится огромный, вѣчно снѣговой хребетъ Чаменъ-тагъ» («Отъ Кульджи за Тянъ-шань и на Лобъ-норъ», стр. 36). По этимъ даннымъ, название Чаменъ-тагъ принадлежитъ хребтамъ Цайдамскому, Колумба и Московскому въ совокупности. Такъ свидѣтельствуетъ и г. Кэри. Между тѣмъ уланъ-гаджирскіе проводники, пришедши съ нами въ Гасъ, прямо указывали на описываемый хребетъ, какъ на Чаменъ-тагъ; да и по нынѣшнимъ распросамъ на Лобъ-норѣ дознано, что Чаменъ-тагомъ называется снѣговой хребетъ, мимо котораго нужно проходить съ Лобъ-нора въ Гасъ, т. е. ближайшій къ Алтынъ-тагу. Вся эта безтолковщина еще разъ подтверждаетъ, какъ мало слѣдуетъ полагаться на распросы свѣдѣнія. До окончательного выясненія, которой изъ этой части Куэнъ-люня принадлежить название Чаменъ-тагъ, я оставляю имена, данныя мною описываемымъ хребтамъ на мѣстѣ ихъ открытія. Въ случаѣ же, если Чаменъ-тагомъ туземцы называютъ горы, о которыхъ говорили мнѣ при первомъ посѣщеніи Лобъ-нора и нынѣ указывали г. Кэри, тогда мои названія—Московскій, Цайдамскій и Колумба могутъ быть приняты какъ частныя, ибо эти хребты отдѣлены другъ отъ друга и разнятся своимъ характеромъ. Нынѣшній же мой Чаменъ-тагъ, т. е. тотъ хребетъ, который ограждаетъ съ сѣвера Долину вѣтровъ, можетъ быть тогда названъ *Безъименнымъ*, слѣдовательно получить сполна то имя, которое дано мною лишь западному продолженію тѣхъ же горъ (см. стр. 278 настоящей книги). Во всякомъ случаѣ это не есть Алтынъ-тагъ, какъ показано у г. Кэри.